

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ

Ημερομηνία 16/08/2023 - 16/08/2023

ΑΘΗΝΑ

Ιερά Οδός 294, 12243

Τηλ./Fax: +30 210 5313220

email: athens@apo.gr

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Βάγκου 30, 54629

Τηλ./Fax: +30 2310 501515

email: sales@apo.gr



ENIMEROSI

www.apo.gr

ΠΑΡΑΛΥΟΥΝ ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑΤΡΩΝ

Πηγή: KONTRANEWS

Σελ.: 1,8-9

Ημερομηνία έκδοσης: 16-08-2023

Αρθρογράφος:

Επιφάνεια : 1678.61 cm²

Κυκλοφορία: 1720

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ



Σε κατάσταση διάλυσης το Εθνικό Σύστημα Υγείας **ΠΑΡΑΛΥΟΥΝ ΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ** **ΑΠΟ ΤΙΣ ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑΤΡΩΝ**

Μαζική φυγή επιστημονικού προσωπικού από τις νοσηλευτικές μονάδες της επαρχίας

ΣΦΥΡΙΖΕΙ αδιάφορα η κυβέρνηση για τις διαλυτικές καταστάσεις που επικρατούν στο Εθνικό Σύστημα Υγείας. Μέσα σε μια τετραετία κατάφερε να προκαλέσει το απόλυτο χάος στα νοσοκομεία, με ό,τι συνεπάγεται μια τέτοια εξέλιξη.

▶ ΣΕΛ. 8-9



ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 1

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΑΛΥΣΗΣ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ Παραλύουν τα νοσοκομεία από τις πα

Το τελευταίο διάστημα παραπρέπει κύμα φυγής γιατρών από τα νοσοκομεία. Ειδικά στις νοσηλευτικές μονάδες της επαρχίας, εκδηλώνονται μαζικές παραίτησεις.

Ατία το χάος που επικρατεί ελλείψει κινήτρων και η αναξιοκρατία.

Οι διοικήσεις των νοσοκομείων δεν κάνουν απολύτως τίποτα για να αποτρέψουν το κύμα φυγής. Γι' αυτό σε πολλά νοσοκομεία απουσιάζουν γιατροί με συγκεκριμένες ειδικότητες, με αποτέλεσμα να τίθεται σε κίνδυνο η ζωή των ασθενών.

Το γεγονός ότι το ΕΣΥ νοσεί βαθύτατα, το έχει παραδεχθεί και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης.

Βέβαια αντί να αναλάβει πρωτοβουλίες προς την κατεύθυνση ενίσχυσης των νοσοκομείων με γιατρούς και νοσηλευτικό προσωπικό, παρακολουθεί από απόσταση την απόλυτη διάλυση του Εθνικού Συστήματος Υγείας.

Προφανώς ο κυβερνητικός σχεδιασμός προβλέπει τη διαμόρφωση ενός νέου Εθνικού Συστήματος Υγείας, όπου οι ζωτικοί τομείς θα περάσουν σε χέρια ιδιωτών.

Τεράστιο πρόβλημα

Οι παραπτώσεις γιατρών κυρίως από περιφερειακά νοσοκομεία, από την Κρήτη μέχρι το Αγρίνιο και από την Σπάρτη μέχρι την Πρέβεζα, που δημοσιοποιούνται τις τελευταίες ημέρες, φανερώνουν το πρόβλημα. Προστιθέμενες δε στις αναμενόμενες συνταξιοδοτήσεις, δημιουργούν μια ανοικτή πληγή για το σύστημα υγείας. Και αυτό διότι, παρά τις συνεχείς προσπάθειες του υπουργείου να ισοσκελιστεί το ισοζύγιο του προσωπικού με νέες προσλήψεις, μόνιμες ή έστω επικουρικές, αυτό δεν επιτυγχάνεται πάντα. Τα κενά παραμένουν ανατροφοδοτώντας τις δυσχερείς εργασιακές συνθήκες και την κόρσασ των γιατρών. Ετσι, πολλοί αποχωρούν για να εργαστούν υπό άλλες, καλύτερες συνθήκες, εργασιακές και μισθολογικές, στον ιδιωτικό τομέα υγείας στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό.

Συνολικά, στα νοσοκομεία του ΕΣΥ υπηρετούν 19.921 γιατροί, εκ των οποίων οι μόνιμοι είναι 9.761 και οι άλλοι είναι επικουρικοί και ειδικευόμενοι (στοιχεία Δεκεμβρίου 2022). Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις των εκπαιδωμένων των νοσοκομειακών γιατρών, περίπου 700 γιατροί αποχωρούν από τα δημόσια νοσοκομεία κάθε χρόνο, εκ των οποίων οι 400 λόγω συνταξιοδότησης και οι υπόλοιποι λόγω παραίτησης.

Τα στοιχεία

Με βάση τα διαθέσιμα στοιχεία από το υπουργείο Υγείας, από το 2020 έως τώρα έχουν αποχωρήσει λόγω συνταξιοδότησης σχεδόν 1.700 μόνιμοι γιατροί. Οι θέσεις που προκλήθηκαν τα τελευταία δύο χρόνια είναι 1.093. Μάλιστα, στο υπουργείο Υγείας είναι αισιόδοξοι ότι μέχρι το τέλος του έτους τουλάχιστον 1.050 γιατροί θα βρίσκονται στις θέσεις τους - έχουν δε εστιάσει στη γραφειοκρατία που κατά κοινή ομολογία συνοδεύει αυτές τις ουσιαστικά επείγουσες προσλήψεις και ετοιμάζουν παρεμβάσεις για να απλοποιηθεί η διαδικασία. Το έλλειμμα, όμως, παραμένει μεγάλο, όπως επισημαί-

ΚΑΤΑ ΜΕΣΟ ΟΡΟ ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ ΑΝΑΡΤΩΝΤΑΙ ΣΤΗ ΔΙΑΥΓΕΙΑ ΠΕΡΙΠΟΥ 20 ΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟΔΟΧΗΣ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗΣ ΜΟΝΙΜΩΝ ΓΙΑΤΡΩΝ ΤΟΥ ΕΣΥ - ΠΟΛΛΟΙ ΑΝΑΖΗΤΟΥΝ ΔΟΥΛΕΙΑ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ Η ΦΕΥΓΟΥΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

νει ο γενικός γραμματέας της Ομοσπονδίας Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδος (ΟΕΝΓΕ), Παναγιώτης Παπανικολάου, καθώς «πρέπει να υπολογιστεί ότι στις προκλήσεις μόνιμων γιατρών συμμετέχουν κυρίως επικουρικοί γιατροί, οπότε πάλι προκύπτουν κενά». Σύμφωνα με τον ίδιο, το πρόβλημα δεν εντοπίζεται τόσο στις παραίτησεις των παλαιών ειδικευμένων γιατρών του ΕΣΥ, αλλά σε εκείνες των νέων ειδικευμένων γιατρών, είτε μόνιμων είτε επικουρικών, «αφού κάνουν εκτός από τους αποφοίτους Ιατρικής που φεύγουν για ειδικότητα στο εξωτερικό και νέο ιατρικό δυναμικό».

Παραπτώσεις διαμαρτυρίας

Κατά μέσο όρο κάθε μήνα αναρτώνται στη Διαύγεια περίπου 20 πράξεις αποδοχής παραίτησης μόνιμων γιατρών του ΕΣΥ από το υπουργείο Υγείας. Κάποιες

εξ αυτών λαμβάνουν δημοσιότητα επειδή οι ίδιοι οι γιατροί επιθυμούν να κοινοποιήσουν και εκτός του υπουργείου τους λόγους που τους οδηγούν σε παραίτηση, προτού συμπληρωθεί ο χρόνος συνταξιοδότησής τους ή η θητεία τους, εάν πρόκειται για επικουρικούς ή αγροτικούς γιατρούς. Στις περιπτώσεις αυτές οι παραπτώσεις μετατρέπονται σε κραυγή διαμαρτυρίας, σε μια απέλπιδα προσπάθεια του προσωπικού να ασκήσει πίεση και ενδεχομένως να βρεθεί λύση σε ένα προβληματικό πεδίο του ΕΣΥ. Κατά το διάστημα των 30 ημερών που έχουν προθεσμία οι γιατροί για να ανακαλέσουν την παραίτησή τους, οι περισσότεροι της διοίκησης ενδέχεται να επιζητήσουν να τους μεταπεισουν για καλύτερες συνθήκες λειτουργίας της κλινικής και να αποτρέψουν την αποχώρησή τους. Η ανάκληση της παραίτησής τους που είχε υποβάλει τον περασμένο

Απρίλιο ο γιατρός που υπηρετούσε στο Κέντρο Υγείας Σερφίου εμπήπει σε αυτή την κατηγορία.

Κομβικά τμήματα

Στα νοσοκομεία της Κρήτης φέτος έχουν δηλωθεί παραπτώσεις γιατρών σε κομβικά τμήματα όπως στο Χειρουργικό του Νοσοκομείου Χανίων ή στο Παθολογικό του Βενιζελείου στο Ηράκλειο και του Νοσοκομείου Ρεθύμνου. Η επιβάρυνση σε όλα τα νοσοκομεία της Κρήτης είναι πολύ μεγάλη κατά τους θερινούς μήνες λόγω των επισκεπών του νησιού. Κάποιοι από τους γιατρούς δεν παραιτούνται πρώτη φορά. Στο Νοσοκομείο Χανίων οι χειρουργοί δήλωσαν ότι δεν μπορούν να καλύπτουν και τα Τμήματα Επειγόντων Περιστατικών (ΤΕΠ), πέρα από τα χειρουργεία και την κλινική, λόγω κόπωσης ή/και ηλικίας. Ο αριθμός

των χειρουργικών επεμβάσεων που επικαλούνται, σύμφωνα με πληροφορίες, δεν είναι ίδιος για όλους. Υπάρχει γιατρός που διενεργεί 170 επεμβάσεις τον χρόνο και άλλος μόνο 12, ωστόσο και οι δύο γιατροί έχουν την ίδια υποχρέωση να συμμετέχουν στα Επείγοντα παρά τον όγκο της δουλειάς που τους χωρίζει. Βεβαίως, αυτό είναι το χαρακτηριστικό του ΕΣΥ σήμερα, θα έλεγε κάποιος. Το ότι κάθε γιατρός, κλινική, νοσοκομείο έχουν εγκλωβιστεί σε μια ισοπεδωτική λογική, μακριά από την ανάγκη για αξιολόγηση της λειτουργίας τους.

Το έλλειμμα των παθολόγων

Αν η περίπτωση της πανδημίας ανέδειξε τα δραματικά κενά σε αναισθησιολόγους και εντασιολόγους, η μετά COVID περίοδος αναδεικνύει το έλλειμμα σε παθολόγους, τον πυρήνα των ιατρικών ειδικοτή-

ΚΑΥΣΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ «ΠΟΛΙΤΙΚΟ»: Μην αρρωσταίνετε στην Ελλάδα - Λείπουν οι γιατροί από τα νησιά



ΕΚΤΕΝΕΣ ρεπορτάζ σχετικά με τις ελλείψεις που υπάρχουν στο Εθνικό Σύστημα Υγείας της χώρας μας, φιλοξενεί το Πολίτικο, με αφορμή τα τεράστια κύματα τουριστών που επισκέπτονται τα ελληνικά νησιά στη διάρκεια του καλοκαιριού. Ειδικότερα, το πρώτο θέμα του διεθνούς μέσου κάνει λόγο για τον θάνατο μιας έγκυου και του αγέννητου παιδιού της, αναφέροντας ότι είναι μόνο δύο από τους τουλάχιστον εννέα θανάτους που θα μπορούσαν να αποφευχθούν στην Ελλάδα αυτό το καλοκαίρι, οι οποίοι σημειώθηκαν εξαιτίας των χρόνιων ελλείψεων σε ασθενοφόρα και προσωπικό υγειονομικής περίθαλψης. Ορισμένα νησιωτικά νοσοκομεία δεν έχουν μόνιμους γενικούς ιατρούς, βασίζονται εξ ολοκλήρου σε

έναν κύκλο βραχυπρόθεσμων καλύψεων που καλύπτεται από προσωπικό από την ηπειρωτική χώρα. Και οι υπηρεσίες ασθενοφόρων βρίσκονται σε ακόμη χειρότερη κατάσταση. Σε πολλά νησιά των Κυκλάδων και των Δωδεκανήσιων, μόλις ένα ασθενοφόρο είναι διαθέσιμο όλο το 24ωρο. «Πρέπει να επανοσχεδιάσουμε την υπηρεσία ασθενοφόρων από την αρχή, καθώς υπάρχουν τεράστια κενά σε όλη τη χώρα», δήλωσε στο POLITICO ο Γιώργος Μαθιόπουλος, πρόεδρος του ΕΚΑΒ. Η συντηρητική ηγεμονία των Κέντρων Υγείας στα μικρά νησιά του Αιγαίου παίζει να αντεπιξείλει, καθώς ο περιορισμένος αριθμός γιατρών πρέπει να εφημερεύει καθημερινά. Ωστόσο ακόμα και όταν το κράτος αποφα-

σίζει να κάνει προσλήψεις, οι προσπάθειες αποτυγχάνουν με το προσωπικό να αρνείται να μετακομίσει στα νησιά, όπου το κόστος ζωής έχει γίνει δυσβάσταχτο λόγω της αύξησης του τουρισμού. «Εχουμε στείλει αρκετούς διασώστες (υγειονομικής περίθαλψης) από την υπόλοιπη χώρα στα νησιά για να καλύψουν τις ανάγκες της εποχής», είπε ο Μαθιόπουλος.

«Εφτασα στα όριά μου»

Όπως γράφει το Πολίτικο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανεξελέγη στις 25 Ιουνίου, έχοντας υποσχεθεί τη μεταρρύθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας κατά προτεραιότητα. Έχει υποσχεθεί να προσλάβει περίπου 10.000 εργαζόμενους στον τομέα της υγείας,





Ραιτήσεις γιατρών



Μαζική φυγή επιστημονικού προσωπικού από τις νοσηλευτικές μονάδες της επαρχίας

των. Στην καθημερινότητα των νοσοκομείων το πρόβλημα αυτό λαμβάνει ακόμη μεγαλύτερες διαστάσεις.

Οι αποχωρήσεις παθολόγων μόνο την τελευταία εβδομάδα στα Νοσοκομεία Ρεθύμνου, Σπάρτης και το Βενιζέλιο και οι δεκάδες μετακινήσεις τους από νοσοκομείο σε νοσοκομείο με «εντέλλεσθε» πυροδότησαν την αντίδραση της επιστημονικής τους εταιρείας.

«Τα κενά των νοσοκομείων πανελλαδικά καλύπτονται πλέον με διασπορά συναδέλφων από ήδη ελλειμματικά πόστα. Μάλιστα η μετακίνησή τους είναι σε μορφή επιτακτικής εντολής που είναι αδύνατο να αρνηθούν. Πρόκειται πλέον για κάλυψη πάγιων αναγκών με αθέμιτο τρόπο. Η πρακτική αυτή είναι αντιεπιστημονική, παράνομη και επικίνδυνη τόσο για τους ασθενείς όσο και για τους ίδιους τους συναδέλφους», αναφέρει σε

συμπερίληφθηκαν 800 οδηγών ασθενών και 250 μοτοσικλετιστών. Όμως, η ΠΙΟΕΔΗΝ ρέει ότι αυτές οι προσλήψεις αντικαθιστούν μόνο τις πρόσφατες συνταξιοδοτήσεις και δεν αρκούν για τη βελτίωση της ποιότητας της περίθαλψης. Η ΠΙΟΕΔΗΝ αναφέρει ότι περίπου 10.000 υγειονομικοί υπόληθοι έχουν εγκαταλείψει το δημόσιο τομέα τα τελευταία δύο μισά χρόνια και άλλοι 5.000 αναμένεται να αποχωρήσουν το 2023. Τα κόμματα της αντιπολίτευσης επικρίνουν έντονα την κυβέρνηση ότι αφήνει τα δημόσια νοσοκομεία σε χειρότερη κατάσταση από ό,τι πριν από την πανδημία, υποστηρίζοντας ότι ο κύριος στόχος είναι η ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών υγείας - κάτι που η κυβέρνηση αρνείται.

ανακοίνωσή της η Επαγγελματική Ένωση Παθολόγων Ελλάδας. «Οι παθολόγοι ζητάμε αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας, ιδίως οι νεότεροι, στους οποίους πρέπει να επενδύσουμε εάν θέλουμε να έχουμε γιατρούς στα νοσοκομεία μας. Και φυσικά αξιοπρεπείς αμοιβές», σημειώνει η πρόεδρος της Ένωσης Ιατρών Νοσοκομείων Αθήνας - Πειραιά (ΕΙΝΑΠ), παθολόγος Ματίνα Παγώνη.

Οι ελλείψεις παθολόγων, όπως και ακτινολόγων, στο σύστημα υγείας απασχολούν το υπουργείο Υγείας, που αναζητά λύσεις για την κάλυψη των κενών. Αλλωστε, ο χάρτης των νοσοκομείων με τις ανάγκες που καλύπτουν και τις ελλείψεις που έχουν βρίσκεται σταθερά ανοιχτός πάνω στο γραφείο του υπουργού, καθώς προτεραιότητα είναι αντιμετώπιση των προβλημάτων και να δοθούν λύσεις για τους πολίτες.

Τι λέει το υπ. Υγείας

Κύμα εξάντλησης και δυσαρέσκειας σπκώνεται αργά αλλά σταθερά στο ΕΣΥ, παρασύροντας ολοένα και περισσότερους γιατρούς προς την έξοδο των νοσοκομείων. Σε εκείνους που συνταξιοδοτούνται, προστίθενται και εκείνοι που αποχωρούν νωρίτερα από την προβλεπόμενη ηλικία συνταξιοδότησης. Τα τελευταία χρόνια πληθαίνουν όσοι αποχωρούν για να εργαστούν υπό άλλες, καλύτερες συνθήκες, εργασιακές και μισθολογικές, στον ιδιωτικό τομέα υγείας στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Υγείας, το 2022 αποχώρησαν λόγω συμπλήρωσης του ορίου ηλικίας (67 έτη) 424 γιατροί και παραιτήθηκαν περίπου 400 για διάφορους λόγους, δηλαδή συνολικά έφυγαν 824 γιατροί. Το δυναμικό των 19.900, μόνιμων και επικουρικών, γιατρών μειώθηκε κατά περίπου 4% σε ένα έτος. Το τρέχον έτος εκτιμάται με βάση τα στοιχεία του υπουργείου ότι θα συνταξιοδοτηθούν άλλοι 450 γιατροί. Το τελευταίο διάστημα, επίσης, υποβάλλονται με σταθερό ρυθμό και παραιτήσεις. Τα νοσοκομεία της Κρήτης βρέθηκαν πρόσφατα στο προσκήνιο με αφορμή τις παραιτήσεις τουλάχιστον 6 γιατρών, ομοίως υποβλήθηκαν παραιτήσεις ιατρών στα νοσοκομεία της Σπάρτης (3 παθολόγοι), της Δράμας (3 παθολόγοι), του Αγρινίου (1 εντατικολόγος), της Πρέβεζας (1 παιδοψυχίατρος). Τον περασμένο μήνα αναρτήθηκαν στη Διαύγεια 29 αποφάσεις αποδοχής παραιτήσεων γιατρών του ΕΣΥ.

Καταγίδα παραπίσεων

Μάλιστα, η Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας (ΟΕΝΓΕ) σε ανακοίνωσή της κάνει λόγο για «καταγίδα παραπίσεων ειδικευμένων γιατρών λόγω εφημεριακής υπερεξόνησης, αναγκαστικών εντολών για ετεροαποσχόληση και μετακίνηση και λόγω επιστημονικής και μισθολογικής απαξίωσης».

